

БОЕВОЙ ПУТЬ ОТДЕЛЬНОГО БАТАЛЬОНА СВЯЗИ

"Дорогой мужества стремимся к славе"

(см. статью на с. 5)



Отдельный батальон связи участвует в параде. Во главе парадного расчёта подполковник Плахотин Роман Владимирович. Командная группа (слева направо): майор Коробов Вячеслав Владимирович, майор Моренинов Андрей Сергеевич и майор Белицкий Ян Александрович.



Ветераны отдельного батальона связи в музее Боевой славы.



Подвижный узел связи отдельного батальона связи на полевой практике.



Радиотелефонист стационарного узла связи рядовой Д. А. Пичальников на боевом дежурстве.

"ДОРОГОЙ МУЖЕСТВА СТРЕМИМСЯ К СЛАВЕ"

Отдельный батальон связи отдельной дивизии оперативного назначения внутренних войск МВД России (всем известная дивизия Дзержинского) был организован 19 июня 1924 г. В этом году он так же, как и журнал "Радио", отмечает своё 90-летие. Об истории этого подразделения рассказывает бывший заместитель командира батальона, полковник внутренней службы в отставке Владимир Фёдорович Филиппов.

Отдельный батальон связи (ОБС) отдельной дивизии оперативного назначения ведёт свою историю от команды связи отряда особого назначения при коллегии ОГПУ, которая при реформировании отряда приказом по дивизии № 1 от 19 июня 1924 г. влилась в дивизию особого назначения коллегии ОГПУ. Рота связи состояла тогда из телеграфно-телефонного взвода, самокатно-телефонного взвода, кавалерийского взвода и команды служебных собак. Первым командиром роты связи был назначен старший лейтенант В. Т. Шубин. Связисты, рядовые и офицерский состав

В годы Великой Отечественной войны воины-связисты обеспечивали общественный порядок в столице, принимали участие в охране важнейших линий правительственной связи, в составе истребительных батальонов вылавливали вражеских парашютистов и диверсантов.

В ходе одного из боёв в Орловской области 26 октября 1941 г. осколком мины был перебит телефонный провод, связывающий наблюдательный пункт с артиллерийской батареей. Рядовому Григорию Прокопенко приказали восстановить связь. Его ранили, но он смог соединить концы проводов, сжав их зубами.



Чёткая бесперебойно-действующая связь - основа управления войсками

роты принимали активное участие в ликвидации банд басмачей в Таджикистане, Узбекистане, Казахстане и контрреволюционного движения на Северном Кавказе.

В роте связи в 1925—1926 г. служил Эрнст Теодорович Кренкель. Здесь он освоил специальность радиста. В 1934 г. Эрнст Теодорович совершил рейд на ледоколе "Челюскин", а в 1937—1938 гг. он был радистом первой дрейфующей станции "Северный полюс-1". За образцовое выполнение задания и проявленный при этом героизм и мужество, организацию радиостанции на дрейфующем льду ему в 1938 г. было присвоено звание Героя Советского Союза. Он стал первым воспитанником дивизии, удостоенным Золотой звезды.

В 1939—1940 гг. батальон связи участвовал в походе дивизии в Западную Украину и Белоруссию, принимал участие в войне с Финляндией.

Григорий Прокопенко погиб, он навечно зачислен в списки личного состава ОБС.

Связисты батальона принимали участие в знаменитых исторических парадах 1941 г. и 1945 г.

В мирное время экипажи связистов привлекали для обеспечения связи с пунктом управления при охране общественного порядка во время проведения Олимпийских игр, при ликвидации последствий Чернобыльской катастрофы. Начиная с 1990 г. солдаты и офицеры батальона первыми оказывались в различных горячих точках. Так было в Баку, Нагорном Карабахе, Северной и Южной Осетии, Приднестровье и Чечне. Многие солдаты и офицеры за проявленные героизм и мужество, образцовое выполнение служебных обязанностей награждены орденами и медалями.

История части помнит имена полковника А. Д. Блынского, подполков-

ников А. Н. Медведева, Г. П. Шевченко, М. В. Яковлева, С. Р. Боярина, П. Н. Подгорнева. Помним мы ветеранов войны и военной службы: старшину Н. М. Тимофеева, старшину И. Г. Щелкунова, старшину В. В. Долгова — лучших связистов, капитана В. Г. Бобкову — врача батальона, майора И. В. Паксютова — фельдшера батальона, подполковника В. И. Казанцева, полковника В. Ф. Монахова, полковника В. П. Сереброва.

За долголетнюю и безупречную службу указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 ноября 1950 г. награждены:

— орденом "Красного Знамени" — командир ОБС подполковник П. В. Лесин;

— орденом "Красной Звезды" — заместитель командира по технической части капитан М. С. Рыбак;

— медалью "За боевые заслуги" — заместитель командира по снабжению майор А. В. Васильев, техник телефонно-телеграфного дела старший лейтенант М. Ш. Вецпер, командир радиороты старший лейтенант А. В. Волков, командир автовзвода старший лейтенант А. С. Заика, начальник арттехснабжения старший лейтенант М. Г. Муллин, начальник мастерской связи старший лейтенант С. Е. Сухарев, старший электромеханик-водитель старший сержант Н. И. Верховод, командир роты капитан В. Ф. Гнездилов, старший фельдшер старший лейтенант медицинской службы С. З. Захаров, начальник центральной телефонной станции лейтенант Г. С. Никитин, старший радиотелеграфист старшина В. С. Качан, командир радиовзвода лейтенант А. И. Репин, заместитель командира роты по политчасти лейтенант В. П. Серебров.

Особый вклад в развитие и деятельность батальона связи внесли командиры части: полковник Леонид Оскарович Бобров, командовавший частью с 1999-го по 2007 гг., полковник Валерий Юрьевич Кузнецов — 2007—2011 гг., подполковник Роман Владимирович Плахотин — 2011—2013 гг.

Под руководством подполковника Р. В. Плахотина батальон участвовал в торжественном марше на Красной площади, посвящённом 70-й годовщине исторического парада 7 ноября 1941 г. Командование дивизии дало высокую оценку участию батальона в этом мероприятии.

Существенный вклад в укрепление воинской дисциплины и правопорядка вносит председатель совета ветеранов воинской части майор в отставке Юрий Александрович Зайков, который постоянно проводит беседы с личным составом об истории и значимости связистов батальона.

"Изучая и используя опыт старших поколений связистов, мы стремимся сделать нашу связь мобильной, бесперебойной, надёжной, — говорит командир батальона подполковник Александр Юрьевич Лучкин. — Всё это требует нового современного подхода к службе и подготовке специалистов. Сейчас в батальоне служат более 250 человек. Действительно, специалисты-связисты дорогого стоят. Какую бы задачу ни выполняли полки соединения, рядом



всегда находится техника связи батальона: командно-штабной автобус — визитная карточка батальона и командно-штабная машина Р-142Н. Так было и на парадах, и на стадионах, и на аэродромах Тушино и Жуковский, на праздновании Дня города Москвы.

Участвовали наши связисты и в организации управления подразделениями, которые освобождали заложников в ходе контртеррористической операции на Дубровке. С сентября 1999 г. два экипажа постоянно выполняют боевые задачи в спецкомандировке в Чеченской республике."

"Богатство батальона — это люди, энтузиасты своего дела, профессиона-

лы, — говорит комбат. — Каждый военнослужащий батальона — профессионал своего дела. В настоящее время с честью и достоинством воины-связисты выполняют служебно-боевые задачи по обеспечению связи, охраны общественного порядка и общественной безопасности при проведении культурно-массовых и спортивных мероприятий в городе Москве и Московской области."

"Дорогой мужества стремимся к славе", — под таким девизом сегодня проходят службу солдаты и офицеры отдельного батальона связи дивизии.

Важные и ответственные задачи выполняют военнослужащие воинской части. Оперативное и скрытное управ-

ление войсками в сложной обстановке (иногда, в отрыве от пункта постоянной дислокации) налагает определённый отпечаток и на характер каждого военнослужащего, проходящего службу в этой воинской части. Ответственность, мастерство, чувство воинского долга и верность Военной присяге — вот главные качества дивизионных связистов.

Редакция журнала "Радио" поздравляет личный состав отдельного батальона связи с 90-летним юбилеем подразделения и желает успехов в боевой и политической подготовке.

Читатели, приславшие в редакцию любые пять из шести купонов за полугодие, смогут претендовать на один из призов.

Июнь
2014 год